

2023年4月18日

## 企业家传承看重价值观传递 青年企二代锐意投身新经济

\*\*\*汇丰与清华五道口全球家族企业研究中心联合调研\*\*\*

\*\*\*家族信托是受访亿元级群体最受青睐的传承工具\*\*\*

汇丰银行（中国）有限公司（“汇丰中国”）与清华大学五道口金融学院全球家族企业研究中心今日在北京公布“传承浪潮与家族信托调研”核心发现。研究显示，正在迎来大规模代际传承浪潮的中国企业家，在“交棒”时不仅关注企业发展及人力资本赓续，同时重视正向价值观的传递，而青年企二代更愿意在上一代企业的基础上，紧随时代需求投身新兴产业。

本次《2023 中国家族财富管理——穿越不确定性：传承浪潮与家族信托调研》，对 18 位财富净值大于 35 亿元的超高净值企业家以及 9 位来自家族办公室、信托公司、咨询公司、律师事务所和银行等行业、对传承具有深入见解和丰富经验的海内外专家展开了深度访谈，从代际传承、企业治理、家族治理和公益慈善等视角出发，总结和分析内地超高净值群体代际传承需求以及对传承工具的应用。

汇丰中国环球私人银行总监缪子俊表示：“过去的数十年中，中国经济快速增长。成为创造社会财富主力军的民营企业企业家们，预计将在 10 至 20 年间完成代际传承。数据显示，在我国规模最大的民营企业中，50 岁以上的一代企业家占比达到 82%<sup>1</sup>。传承是复杂的系统性工程。从财富管理到企业发展，再到人力资本、价值观传递，传承的影响已超越家庭并延申至社会。在专业机构协助下规划代际传承方案，有助于企业家更精准地实现传承目标，为个人、家庭、企业乃至社会创造正面的财富效应。”

### 创富一代开启传承规划 青年企二代锐意投身新经济

调研发现，与海外市场相比，内地企业家群体创富速度更快，正在经历或即将步入首次代际传承，他们在传承时更关注企业发展，但规划开始时间相对较晚，且整体进程多由创富一代主导。

---

<sup>1</sup> 新财富 500 富人榜，2022 年

尽管如此，研究也发现，中国经济发展活力强劲，创新氛围日渐浓厚，因此二代“接棒”过程中总是伴随着创新与变革。由于生长时代、教育环境存在差异，企二代或三代对新技术和新经济接受能力更强，更愿意在上一代的企业基础上，投资或尝试新兴行业，例如生物科技、人工智能、新能源等。这势必为民营经济及新经济的高质量发展注入新动能。

对此，清华大学五道口金融学院全球家族企业研究中心主任高皓表示：“代际传承一直是世界性难题，而且并非单一事件，是个长期过程，往往耗时5至10年，必须尽早规划、专业规划。同时，传承与创新是一体两面，青年企二代在引领开拓新科技、新经济发展，以及传统产业的数字化转型等方面大有作为。可以说，民营企业的转型与有序传承，将对国家经济的高质量、可持续发展产生积极影响。”

### 有形财富和精神财富共同决定传承的成功

研究显示，中国的企业家不仅关注产业资本、金融资本等有形财富的传承，还重视正向价值观等精神财富的传承。超过四成的受访企业家表示在传承问题上非常重视培养下一代开拓进取、积极奋斗的企业家精神，以及回馈社会的价值取向，有部分受访者表示会在传承规划中设置相关的激励和限制条款，要求后代为企业、家庭和社会作出回馈，助力基业长青。

与此同时，调研也观察到，“财富向善”理念深入人心，成为代际传承的重要一环。近八成受访企业家在访谈中表达出参与推动共同富裕的积极意愿。他们或通过自身企业的高质量发展创造就业和税收，或通过慈善捐赠、影响力投资等公益行为，以切身行动承担社会责任。

### 家族信托是受访亿元级群体最受青睐的传承工具

精准的传承目标需要专业的金融和法律工具组合来实现。调研发现，家族信托因其风险隔离、资产增值、意愿延续、税务筹划及公益慈善等优势，成为受访亿元级超高净值群体最青睐的传承工具。上述受访群体中，约五分之一（19%）已设置了家族信托<sup>2</sup>。

调研进一步指出，超过半数（56%）受访企业家希望通过家族信托实现风险隔离，近一半（44%）认为妥善的信托设计将赋能再次创业，亦有近四成（39%）受访企业家表示企业的传承面临各种不确定性，更希望通过家族信托的设计培养家族后代个人能力和优秀品质，让其拥有更多元的职业选择与自主发展路径。

---

<sup>2</sup> 根据中国银行业协会-清华大学五道口金融学院中国私人银行课题组在2022年针对2,618名中资私人银行客户的调研

调研发现，2019至2022年，我国家族信托业务在短短三年间迎来了快速上升期，存续规模从破千亿元跃升至突破四千亿元<sup>3</sup>。银保监会发布的信托分类新规<sup>4</sup>将于今年6月起实施，这表明家族信托的相关监管环境和法律制度日趋完善，将更好地满足广大居民家庭的理财、传承、教育、养老等需求。

#### 媒体查询：

张宁	(021) 38882419	<a href="mailto:harryzhang@hsbc.com.cn">harryzhang@hsbc.com.cn</a>
陆文婧	(020) 83183111	<a href="mailto:paris.w.j.lu@hsbc.com.cn">paris.w.j.lu@hsbc.com.cn</a>

#### 附注：

##### 汇丰银行（中国）有限公司

汇丰银行（中国）有限公司作为首批本地注册的外资法人银行于2007年4月2日正式开业，由设于香港特别行政区的母行——香港上海汇丰银行有限公司全资拥有，其前身是香港上海汇丰银行有限公司的原中国内地分支机构。汇丰中国现有约140个网点，其总行设于上海浦东。

##### 关于汇丰环球私人银行

汇丰环球私人银行是汇丰集团的一部分，致力成为领先的国际私人银行，为企业拥有人及其家族成员提供服务，并在全球规模最大、增长最快的市场为客户提供财富、业务和家族传承方案。汇丰集团是全球最大的银行和金融服务机构之一。

全文完

---

<sup>3</sup> 外贸信托 2022 年《中国家族信托可持续发展报告》

<sup>4</sup> 银保监会 2023 年 3 月正式发布《关于规范信托公司信托业务分类的通知》，并将于当年 6 月 1 日起实施。